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Вель мі ха це ла ся б, каб вы даў цы дру ка ва лі не толь кі тыя 

вы дан ні, што мож на рэа лі за ваць сва ім па ста ян ным клі ен-

там і біб лі я тэ кам, але і каб кні гі, асаб лі ва мас тац кая лі та-

ра ту ра на бе ла рус кай мо ве, па ста ян на пры сут ні ча лі ў кні-

гар ні. Бо зда ра ец ца, што пэў ныя кла сі кі хут ка рэа лі зу юц ца 

і больш не да дру коў ва юц ца. Пра хо дзіць два-тры га ды, 

а для новых чы та чоў гэтых кла сі каў у про даж так і не 

па сту пі ла. Час та баць кі пры хо дзяць да нас са спі са мі па-

за клас най лі та ра ту ры, а мы ўжо не мо жам пра па на ваць 

ім кні гі, бо яны рас пра да дзе ныя. Та кім чы нам, па куп ні кі 

сы хо дзяць з кні гар няў. Да рэ чы, не стае і да ве дач най лі-

та ра ту ры. Вы дат ныя слоў ні кі вы пус ка ла «Бе ла рус кая Эн-

цык ла пе дыя імя Пет ру ся Броў кі», але на сён няш ні дзень 

яны цал кам пра да дзе ныя. Ця пер знай сці доб ры бе ла рус кі 

слоў нік, на прык лад ар фа гра фіч ны, амаль не маг чы ма. 

Хі ба што ка лі гэ та зро бяць пры ват ныя вы да вец твы. Доб-

ра, што сён ня па ча ло раз ві вац ца ў бок бе ла рус кай кні гі 

вы да вец тва «Попурри». Імі вы да дзе на цу доў ная се рыя 

«Мая бе ла рус кая кні га» — вы дан ні не вя лі ка га фар ма ту, 

да ступ ныя па кош це. У гэ тай се рыі вый шлі мно гія ай чын-

ныя аў та ры. Там вы да юць і ай чын ныя слоў ні кі. Трэ ба ра-

зу мець, што, ка лі на па лі цы прад стаў ле ны слоў нік ад на го 

ві ду, па куп нік не бу дзе за да во ле ны, — ён хо ча вы браць 

штось ці на свой густ.

«ЗВЯЗ ДА»:

— Што ж най бо лей ці ка віць бе ла рус кіх чы та чоў?

Воль га Глу хоў ская:

— Ка лі вы бы ва е це ў кра і нах СНД, мо жа це за ўва жыць, 

што там амаль не пра да юц ца кні гі на рус кай мо ве. Ёсць 

тыя, хто і ў нас пра па нуе за ба ра ніць кні гі па-рус ку, — я лі чу 

гэ та зу сім ня слуш ным. Але ад зна чу, што ў на шых кні гар нях 

вель мі не ха пае тво раў вя до мых за меж ных аў та раў у пе-

ра кла дзе на бе ла рус кую мо ву. Пры чым гэ та па він ны быць 

не фа лі ян ты, а зруч ныя па па ме рах і да ступ ныя па кош це 

вы дан ні. По пыт на та кія кні гі над звы чай ны, і іх хут ка рас куп-

ля юць, яны рэд ка за леж ва юц ца.

Ула дзі мір Анд ры е віч:

— Мы шмат ка жам пра су час ныя фор мы пра цы — і най-

час цей яны ахоп лі ва юць Мінск. А я сам ро дам з вёс кі, та му 

мя не хва люе, як кні зе тра піць у не вя лі кія на се ле ныя пунк ты. 

Не ў кож ным го ра дзе ёсць кра мы «Бел кні гі», за тое ўсю ды 

пра цуе «Бел спа жыў ка а пе ра цыя» і «Бел пош та» — толь кі 

праз іх кні гі мо гуць тра піць ха ця б да жы ха роў аг ра га рад-

коў. Бо лю дзі, якія ці ка вяц ца кні га мі і хо чуць на быць іх, каб 

чы таць, жы вуць паў сюль.

Воль га Глу хоў ская:

— Люд мі ла Руб леў ская ў га зе це «СБ. Бе ла русь се год ня» 

за звы чай змя шчае кніж ныя агля ды. І вось ме на ві та пас ля 

яе пуб лі ка цый нам час та тэ ле фа ну юць лю дзі з ра ё наў, якія 

ці ка вяц ца ты мі ці ін шы мі кні га мі. Час цей за ўсё гэ та пен-

сія  не ры. Ад нак у кож най кні гі свая аў ды то рыя — і трэ ба на 

яе ары ен та вац ца. У «Ака дэмк ні зе» га то вы і ін шым за ці каў-

ле ным лі та ра тур ным кры ты кам зды маць з па лі цы лю бую 

кні гу і пад «сло ва го на ру» да ваць па чы таць — з гэ тым ня ма 

праб лем.

АЎ ТО ГРАФ-СЕ СІЯ. 
БЫЦЬ ЦІ НЕ БЫЦЬ?

«ЗВЯЗ ДА»:

— Ка лі пэў ны аў тар са ма стой на вы даў кні гу, ці мо жа 

яна быць рас паў сю джа на праз «Бел кні гу»? Рас ка жы це 

аб пра цэ ду ры, што трэ ба ра біць?

Свят ла на Гук:

— Мно гія аў та ры вель мі ак тыў ныя і са мі рэа лі зу юць свае 

кні гі. Але ка лі лі та ра тар хо ча, ён заў сё ды мо жа прый сці да 

нас у ганд лё вы ад дзел, узяў шы асоб нік кні гі, і за клю чыць 

да га вор. На ту раль на, трэ ба, каб кні га бы ла вы да дзе на з усі-

мі па тра ба ван ня мі: быў пры свое ны ну мар ІSBN, вы хад ныя 

да ныя, штрых-код. За звы чай на па лі гра фіч ных прад пры ем-

ствах, дзе ро бяц ца кні гі, змя шча юць усе гэ тыя звест кі. Ад нак 

10—15 % вы дан няў, з які мі звяр та юц ца да нас, — не пры-

дат ныя для да лей шай рэа лі за цыі. Ка лі да га вор з аў та рам 

па спя хо ва за клю ча ны, то яго кні га мо жа тра піць у шэ раг 

ганд лё вых пунк таў «Бел кні гі». На ту раль на, мы бя ром пэў-

ную ўзна га ро ду.

«ЗВЯЗ ДА»:

— У «Ака дэмк ні зе» ча сам ла дзяц ца аў то граф-се сіі 

пісь мен ні каў. На коль кі шмат лю дзей іх на вед вае і ці 

пры но сіць гэ та эфект у пла не распаўсюджвання кні гі і, 

мо жа быць, па пу ляр нас ці са мой кні гар ні?

Воль га Глу хоў ская:

— Ці пры хо дзяць на вед валь ні кі на аў то граф-се сіі, за ле-

жыць і ад дня, ча су, і ад рэ кла мы, і ад са мо га аў та ра, яго 

тво ра. Час та хтось ці са зна ё мых твор цы пі ша рэ цэн зію на 

кні гу, а ўні зе ро біц ца пры піс ка, што аў то граф-се сія ад бу-

дзец ца ў та кі дзень і та кі час — гэ та вель мі дзейс ны сро дак. 

На аў то граф-се сію мо жа прый сці ўся го не каль кі ча ла век. 

А на су стрэ чу з паэ там Але сем Ра за на вым, на прык лад, якая 

ад бы ва ла ся не так даў но, за ві та ла вель мі шмат яго сяб роў 

і па клон ні каў, і мы пра да лі ка ля 40 кніг.

Ча сам мож на пра вес ці прос та аў тар скія чы тан ні — па гу-

та рыць пра кні гі, пра жыц цё. Эфект не вель мі вя лі кі ад та кіх 

су стрэч. Але, ка лі, на прык лад, за ві тае яшчэ і жур на ліст, рэ-

за нанс атрым лі ва ец ца боль шы. Без та кіх ме ра пры ем стваў 

за ва біць па куп ні коў у кні гар ню ў наш час не маг чы ма.

Да рэ чы, бы ло б вель мі доб ра, каб вы да вец твы дру ка ва лі 

не вя лі кія пла ка ты сва іх кніг. Іх мож на ве шаць ад ра зу ка ля 

ўва хо да — та кім чы нам, за хо дзя чы, чы тач ад ра зу зра зу мее, 

што з'я ві ла ся пэў ная на він ка і яе мож на тут уба чыць.

ПІСЬ МЕН НІЦ ТВА ЯК ПРА ФЕ СІЯ
«ЗВЯЗ ДА»:

— На жаль, сён ня час та ка жуць, што пісь мен ніц тва — 

гэ та толь кі хо бі для су час ных аў та раў. Мо жа, ёсць дум кі, 

што вар та зра біць, каб пісь мен ніц тва ста ла пра фе сі яй?

Сяр гей Пе шын:

— На шым пісь мен ні кам, з пунк ту гле джан ня чы та ча ў 

тым лі ку, я б даў па ра ду больш са чыць за зме на мі, якія 

ад бы ва юц ца ў гра мад стве. Бо су час ныя твор цы па ста ян на 

ста ра юц ца паў та рыць Ку па лу, Ко ла са, Баг да но ві ча. На шы 

пісь мен ні кі са дзяц ца пі саць ад ра зу кла січ ную «ня тлен ку», 

аба пі ра ю чы ся на най леп шыя яе ўзо ры. Ад нак уся кла сі ка ў 

свой час бы ла на пі са на як ак ту аль ная, су час ная лі та ра ту ра. 

І сён ня трэ ба ад па вя даць пэў ным су час ным кры тэ ры ям. Мы 

пра пус ці лі шмат ак ту аль най лі та ра ту ры. У нас, па вя лі кім 

ра хун ку, не бы ло бе ла рус кіх фан тас ты кі, фэн тэ зі, дэ тэк ты-

ва... Ча му ў свой час быў так па пу ляр ны Ка рат ке віч? Бо ён 

па чаў рас пра цоў ваць жан ры, якія да яго асаб лі ва ні хто не 

ча паў, — гіс та рыч ны, дэ тэк тыў ны ра ма ны. Ён шу каў пэў ныя 

па ва ро ты, сю жэ ты ў гіс то рыі. І гэ та ад ра зу па ча ло быць 

за па тра ба ва ным у той час, бо з'яў ля ла ся вя лі кай на віз ной. 

Але, на жаль, з Ка рат ке ві ча яно па ча ло ся, Ка рат ке ві чам, 

у пэў ным сэн се, і скон чы ла ся. Не здар ма Мі ка лай Чар гі нец 

сён ня ўзна чаль вае Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі — у свой 

час ён ства рыў наш кла січ ны па лі цэй скі дэ тэк тыў. Ка лісь ці 

я за хап ляў ся яго кні га мі. Гэ та бы ло ці ка ва і па зна валь на.

Воль га Глу хоў ская:

— Для не ка то рых су час ных пісь мен ні каў пісь мен ніц тва 

з'яў ля ец ца пра фе сі яй. Ад нак гэ та тыя лю дзі, якія здо ле лі 

з бе ла рус кай лі та ра ту ры па кро чыць у су свет ную. Мож на 

пі саць на лю бой мо ве, у тым лі ку ка лі ты на пі саў па-бе ла-

рус ку, трэ ба па кла па ціц ца, каб твор быў пе ра кла дзе ны на 

ін шыя мо вы, ці са ма стой на, ці з да па мо гай пра фе сій ных 

пе ра клад чы каў. Кні га най перш па він на быць доб рай лі та ра-

ту рай. А ўжо по тым у яе з'яў ля ец ца на цы я наль насць. Лю бы 

шэ дэўр вель мі лёг ка пе ра клас ці на ін шую мо ву.

На шы пісь мен ні кі час та на пі шуць адзін твор — і ўжо лі-

чаць, што іх тво ры ге ні яль ныя. Ду ма юць, што іх кні гі па він ны 

ста яць у цэнт ры за лы, «тва рам» да на вед валь ні ка.

На прык лад, у вы да вец тва «Экс мо» ні ко лі не тра піць з 

ад ной кні гай. Там пад піс ва ец ца да га вор, і аў тар па ві нен 

ці раз на ме сяц, ці на ват ча ты ры ра зы на ме сяц, як Да р'я 

Дан цо ва, пры но сіць штось ці на пі са нае. І вось та ды ця бе 

бу дуць вы да ваць, та бой бу дуць зай мац ца, ця бе бу дуць рэ-

кла ма ваць — і ні аб чым не бу дзе ба лець га ла ва, акра мя як 

аб пісь мен ніц тве. А ка лі ты на пі саў ад ну кні гу за ўсё жыц цё 

ці за дзе сяць га доў, і ўсе та бе неш та він ны... Лі та ра ту ры так 

не ства рыць. Пісь мен ні каў, якія пра сла ві лі ся ад ным тво рам, 

адзін кі. На ту раль на, та кія кні гі (адзін ка выя ў аў та ра) так са-

ма па він ны быць, — ка лі ча ла век са дзіц ца і ства рае іх, ён 

імк нец ца ад люст ра ваць тое, што ў яго ду шы.

Ка лі ж раз ліч ваць на пісь мен ніц тва як на пра фе сію, трэ ба 

гэ тым зай мац ца. І ці са мо му пра соў ваць тво ры, ці най маць 

лі та ра тур на га аген та. Да рэ чы, да нас звяр та лі ся лі та ра-

тур ныя аген ты і бе ла рус кіх аў та раў — Анд ру ся Гор ва та і 

Свят ла ны Алек сі е віч.

Сяр гей Пе шын:

— Я лі чу, што кні га ўсё ж та кі спа чат ку па він на пра гу-

чаць. А ўжо по тым яе бу дуць пе ра кла даць. Ні хто не за хо ча 

ры зы ка ваць брац ца за не вя до мы твор. Не ка то рыя на шы 

аў та ры, са праў ды, лю бяць штось ці на пі саць — і ад ра зу 

за па тра ба ваць вы со кія га на ра ры і асаб лі выя ўмо вы. Каб 

у бе ла рус кай лі та ра ту ры ўсё атры ма ла ся, па ві нен прай сці 

час, — каб вы спе ла не каль кі аў та раў і быў ві даць іх вы со кі 

ўзро вень.

Свят ла на Гук:

— Я па жа да ла б су час ным аў та рам больш гля дзець ва-

кол, ацэнь ваць сі ту а цыю і ад люст роў ваць су час насць — тое, 

чым мы жы вём, чым ды ха ем, што ба чым. Не трэ ба імк нуц ца 

быць па доб ным на не ка га.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

Сон ца і по зірк 
паэ зіі сяб роў ства

У пя рэ да дзень ХХV Мін скай між на род най 

кніж най вы стаў кі-кір ма шу, якая пач не сваю 

ра бо ту 28 лю та га, Вы да вец кі дом «Звяз да» 

вы пус ціў кні гу пе ра кла даў Юліі Алей чан кі 

«Ве цер у ва ла сах».

Азер бай джа нец Мі ка-

іл Муш фіг, рус кія Сяр гей 

Ко маў, Анд рэй Ка ро він, кі-

тай цы Мэн Ха а жань, Сюй 

Чжы мо, лі то вец Май ро ніс, 

бал ка рац Са ліх Гур ту еў, 

ча чэн ка Лу ла Ку ні, та джык 

Ні зом Ка сім, укра ін цы Ле-

ся Муд рак, Сяр гей Са він 

прад стаў ля юць паэ тыч ны 

свет не каль кіх на цы я наль-

ных лі та ра тур, не каль кіх 

кра ін. Юлія Алей чан ка ў 

бяз меж ным паэ тыч ным 

све це вы бра ла тых паэ таў 

і тыя тво ры, якія, ві да воч-

на, ім па ну юць яе ўлас на му 

мас тац ка му све та по гля ду. 

«Праў да ад веч ная / ўста не на поў ны рост — / як з дроб-

най хві лі ства ра ец ца веч насць. / Сэнс жыц ця іс ны па нуе 

на ўпрост: / мрэ ча ла век, / ды жы ве заўж ды ча ла веч-

насць», — паў та рае за та джы кам Ні зо мам Ка сі мам пе-

ра клад чы ца. Пра чы таў шы ў пе ра кла дзе Юліі Алей чан кі 

кі тай ска га паэ та Сюй Чжы мо («Я воб ла ка ся род ня бёс, 

/ Што ў тва ёй хва лі ада б'ец ца...»), не ўпры кмет за га ра-

еш ся ін та рэ сам да паэ тыч ных сім ва лаў Пад ня бес най. Як 

і най леп шыя бе ла рус кія май стры паэ тыч на га пе ра кла ду 

Ры гор Ба ра ду лін, Ніл Гі ле віч, Ва сіль Зу ё нак, ма ла дая 

паэ тэ са ўпэў не на ў вар тас цях тых сім ва лаў і воб ра заў, 

на якія яна звяр ну ла ўва гу. Мож на сме ла ска заць, што 

мас тац кі, паэ тыч ны густ Юліі Алей чан кі да па мо жа на-

ша му ай чын на му чы та чу ў ванд роў ках па паэ тыч ным 

Су све це.

Да рэ чы, пе ра клад чы ца — укла даль нік ад мет на га 

твор ча га пра ек та «Свет лыя зна кі: паэ ты Кі тая», кніж-

най се рыі, у якой па ба чы лі свет дзе сяць вер ша ва ных 

збор ні каў мас та коў сло ва Пад ня бес най. І гэ ты факт так-

са ма да дае ўпэў не нас ці, што з ча сам шмат боль шая ан-

та ло гія паэ тыч ных пе ра кла даў Юліі Алей чан кі прый дзе 

да чы та ча. А за раз усё но выя і но выя здзейс не ныя ёю 

пе ра ўва саб лен ні паэ зіі твор цаў роз ных на цы я наль ных 

лі та ра тур дру ку юц ца на ста рон ках ча со пі саў «По лы мя», 

«Ма ла досць», га зе ты «Лі та ра ту ра і мас тац тва».

Сяр гей ШЫЧ КО.

Мас тац кае сло ва 
як сім вал 

па ра зу мен ня
У час пра вя дзен ня ХХV Мінск ага між на род на га 

кніж на га кір ма шу-вы стаў кі (28 лю та га — 

4 са ка ві ка) ад бу дзец ца Між на род ны сім по зі ум 

лі та ра та раў «Пісь мен нік і час». У яго 

пра гра ме — не толь кі пле нар нае па ся джэн не, 

але і прэ зен та цыя мно гіх пра ек таў, звя за ных 

з мас тац кім пе ра кла дам.

Ад на з ім прэз бу дзе пры све ча на збор ні ку бе ла рус кай 

паэ зіі «Бе ла рус кі ма тыў», які толь кі што па ба чыў свет у 

вы да вец тве «Джан гар» (Кал мы кія, Эліс та). Пе ра клад чык 

тво раў Фран цыс ка Ска ры ны, Ян кі Ку па лы, Ула дзі мі ра 

Ду боў кі, Ры го ра Ба ра ду лі на, Мі ха ся Па зня ко ва, Тац ця-

ны Сі вец, Юліі Алей чан кі — стар шы ня Аст ра хан ска га 

аб лас но га ад дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў Ра сіі Юрый 

Шчар ба коў.

Кні га на бе ла рус кай і рус кай мо вах вый шла ў се рыі 

«Цэнтр лі та ра тур на га пе ра кла ду», — рас каз вае Юрый 

Шчар ба коў. — У Аст ра ха ні, су сед няй Эліс це мы ства ра-

ем свое асаб лі вую ат мас фе ру мас тац ка га сяб роў ства. 

Імк нём ся раз ві ваць іні цы я ты вы, рэа лі за цыя якіх да зва-

ляе сяб ра ваць паэ там, а на ро дам Ра сіі, Бе ла ру сі, ін шых 

пост са вец кіх краін — праз вер шы ад кры ваць тыя пра-

цэ сы, тыя з'я вы, якія ха рак та ры зу юць су час нае жыц цё. 

У Аст ра ха ні пра вод зяц ца роз ныя кон кур сы паэ тыч на га 

пе ра кла ду. Да ўдзе лу ў іх мы за пра ша ем і бе ла ру саў. 

Ра ды, што ў Бе ла ру сі шмат што ро біц ца па прад стаў-

лен ні лі та ра тур на ро даў Ра сіі на бе ла рус кай мо ве. Ве-

даю, што ў апош ні час га зе ты «Лі та ра ту ра і мас тац тва», 

«Звяз да», ча со пі сы «По лы мя», «Ма ла досць» дру ка ва лі 

паэ таў Та тар ста на, Уд мур ціі, Кал мы кіі, Чу ва шыі, Баш-

кар та ста на.

Са сва і мі твор чы мі па да рун ка мі на сім по зі ум «Пісь-

мен нік і час» пры едуць лі та ра та ры з Ка зах ста на, Літ вы, 

Ар ме ніі, роз ных рэ гі ё наў Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

КНІЖ НА ГА СВЕ ТУ

Воль га ГЛУ ХОЎ СКАЯ.Свят ла на ГУК.


